

客户端

标题

搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台



**中国社会科学院**  
中国社会科学院主办

中国社会科学院杂志社承办  
2018年11月22日 星期四

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家  
资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 资讯 >> 本网原创

## 《中国新闻业年度观察报告2015》发布

2015年10月13日 20:38 来源：中国社会科学网 作者：武勇

字号

打印 纠错 分享 推荐



首发式现场。 本网记者 武勇/摄

中国社会科学网（记者 武勇）10月11日，在广州中山大学召开的第二届华南青年传播学者论坛上，中山大学传播与设计学院举行了《中国新闻业年度观察报告2015》首发式。来自北京大学、武汉大学、香港城市大学、暨南大学等地从事新闻传播研究的青年学者出席会议。首发式后，与会学者还就该报告相关内容展开了研讨。

该报告由中大传播学院院长张志安主编，分为关注热点、观察变化、行业数据与价值反思四部分。据张志安院长介绍，该书旨在观察中国传媒业一年一度的最新变化、事件、话题和趋势，把握关键问题，总结特点、提出对策，观察、记录和研究中国新闻业的发展。

### 互联网绝对不是导致报业衰落的原因

报业衰落与媒体融合的走向一直都是新闻学界持续关注的问题。记者注意到，在《中国新闻业年度观察报告2015》一书中，有中山大学副教授王海燕与英国传媒学者柯林·斯巴克斯的对话，对话中，柯林·斯巴克斯认为，互联网绝对不是导致报业衰落的原因，发达国家报业衰落，既与新闻本身特点有关，也与社会发展有关，当前的新闻没有跟上社会发展，仍然以男性的思维来看待这个世界。他指出，新闻尤其是硬新闻，本质上是关于公共领域的，与西方相比，中国社会更加政治化，新闻在中国更加不可能会“死”。

张志安教授等发表的《中国报业融合转型：现状、对策及趋势》提出了当前报业融合面临舆论场重构和主流媒体的功能、新型产业模式探索、新闻生产流程再造、多元产权和治理创新、政策体系和退出机制等五个挑战。

他认为，传统报业必须发挥舆论场重构和主流媒体的作用，推进由市民主导的大众舆论场、由网民主导的民间舆论场以及政府主导的官方舆论场“三个舆论场”的重构；其次，积极探索中国报业的新型产业模式，在“转型”过程中实现传统报业的内容价值在互联网平台中的变现，形成媒介融合的产业模式，逐步打破以“报纸”为核心的生产流程，建立以互联网为核心的全新生产机制。

[首页](#) [上一页](#) [1](#) [2](#) [3](#) [下一页](#) [尾页](#) 跳转到： [前往](#)

分享到：

0

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)

(责编：陈茜)

## 相关文章

- [《大河报》：休刊不停“报” 新闻掌中传](#)
- [“传统媒体必死”，老人和大妈们答应么？](#)
- [“全觉传输”更新人类交往方式](#)
- [博物馆形象塑造与媒体沟通的关系解读](#)
- [党刊转型：党刊新媒体也要做定海神针](#)
- [“一带一路”话合作 中外媒体怎么看？](#)
- [把日本再次绑上战车的新安保法案何以能通过？](#)



## 我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中)  匿名  [所有评论仅代表网友意见](#)**20**人参与 **0**评论

最新发表的评论0条，总共0条

[查看全部评论](#)